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MATEMÁTICA E SUAS TECNOLOGIAS 

PROF. FÁBIO PORTO 

---------------------------------------------------------------------- 

RAZÃO E PROPORÇÃO – LISTA I

1. (Enem 2020) A fabricação da Bandeira Nacional deve obedecer ao descrito 

na Lei n. 5.700, de 1º de setembro de 1971, que trata dos Símbolos Nacionais. 

No artigo que se refere às dimensões da Bandeira, observa-se: 

“Para cálculos das dimensões, será tomada por base a largura, dividindo-a em 

14 (quatorze) partes iguais, sendo que cada uma das partes será considerada 

uma medida ou um módulo (M). Os demais requisitos dimensionais seguem o 

critério abaixo: 

Comprimento será de vinte módulos (20 M); 

A distância dos vértices do losango amarelo ao quadro externo será de um 

módulo e sete décimos (1,7 M); 

O raio do círculo azul no meio do losango amarelo será de três módulos e meio 

(3,5 M).” 

BRASIL, Lei n. 5.700, de 1° de setembro de 1971. Disponível em: www.planalto.gov.br.  

Acesso em: 15 set. 2015. 

A figura indica as cores da bandeira do Brasil e localiza o quadro externo a que 

se refere a Lei n. 5.700. 
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Um torcedor, preparando-se para a Copa do Mundo e dispondo de cortes de 

tecidos verde (180 cm x 150 cm) e amarelo (o quanto baste), deseja confeccionar 

a maior Bandeira Nacional possível a partir das medidas do tecido verde. 

Qual a medida, em centímetro, do lado do menor quadrado de tecido azul que 

deverá ser comprado para confecção do círculo da bandeira desejada? 

a) 27 

b) 32 

c) 53 

d) 63 

e) 90 

 

2. (Enem 2020) Uma empresa de ônibus utiliza um sistema de vendas de 

passagens que fornece a imagem de todos os assentos do ônibus, diferenciando 

os assentos já vendidos, por uma cor mais escura, dos assentos ainda 

disponíveis. A empresa monitora, permanentemente, o número de assentos já 

vendidos e compara-o com o número total de assentos do ônibus para avaliar a 

necessidade de alocação de veículos extras. 

Na imagem tem-se a informação dos assentos já vendidos e dos assentos ainda 

disponíveis em um determinado instante. 

 

A razão entre o número de assentos já vendidos e o total de assentos desse 

ônibus, no instante considerado na imagem, é 

a) 
16

42
 

b) 
16

26
 

c) 
26

42
 

d) 
42

26
 

e) 
42

16
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3. (Enem 2020) O proprietário de um apartamento decidiu instalar porcelanato 

no piso da sala. Essa sala tem formato retangular com 3,2 m de largura e 3,6 m 

de comprimento. As peças do porcelanato têm formato de um quadrado com 

lado medindo 80 cm. Esse porcelanato é vendido em dois tipos de caixas, com 

os preços indicados a seguir. 

Caixas do tipo A: 4 unidades de piso, R$ 35,00; 

Caixas do tipo B: 3 unidades de piso, R$ 27,00. 

Na instalação do porcelanato, as peças podem ser recortadas e devem ser 

assentadas sem espaçamento entre elas, aproveitando-se ao máximo os 

recortes feitos. 

A compra que atende às necessidades do proprietário, proporciona a menor 

sobra de pisos e resulta no menor preço é 

a) 5 caixas do tipo A. 

b) 1 caixa do tipo A e 4 caixas do tipo B. 

c) 3 caixas do tipo A e 2 caixas do tipo B. 

d) 5 caixas do tipo A e 1 caixa do tipo B. 

e) 6 caixas do tipo B. 

 

4. (Enem 2020) Muitos modelos atuais de veículos possuem computador de 

bordo. Os computadores informam em uma tela diversas variações de 

grandezas associadas ao desempenho do carro, dentre elas o consumo médio 

de combustível. Um veículo, de um determinado modelo, pode vir munido de um 

dos dois tipos de computadores de bordo: 

Tipo A: informa a quantidade X de litro de combustível gasto para percorrer 100 

quilômetros 

Tipo B: informa a quantidade de quilômetro que o veículo é capaz de percorrer 

com um litro de combustível. 
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Um veículo utiliza o computador do Tipo A, e ao final de uma viagem o condutor 

viu apresentada na tela a informação “X/100”. 

Caso o seu veículo utilizasse o computador do Tipo B, o valor informado na tela 

seria obtido pela operação 

a) 𝑥 ∙ 100 

b) 
𝑥

100
 

c) 
100

𝑥
 d) 

1

𝑥
 

e) 1 ∙ 𝑥 

 

5. (Enem 2020) Para chegar à universidade, um estudante utiliza um metrô e, 

depois, tem duas opções: 

• Seguir num ônibus, percorrendo 2,0 km; 

• Alugar uma bicicleta, ao lado da estação do metrô, seguindo 3,0 km pela 

ciclovia. 

O quadro fornece as velocidades médias do ônibus e da bicicleta, em km/h, no 

trajeto metrô-universidade. 

 

A fim de poupar tempo no deslocamento para a universidade, em quais dias o 

aluno deve seguir pela ciclovia? 

a) Às segundas, quintas e sextas-feiras 

b) Às terças e quintas-feiras e aos sábados 

c) Às segundas, quartas e sextas-feiras 

d) Às terças, quartas e sextas-feiras 

e) Às terças, quartas e aos sábados 
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6. (Enem 2020) Um motociclista planeja realizar uma viagem cujo destino fica a 

500 km de sua casa. Sua moto consome 5 litros de gasolina para cada 100 km 

rodados, e o tanque da moto tem capacidade para 22 litros. Pelo mapa, observou 

que no trajeto da viagem o último posto disponível para reabastecimento, 

chamado Estrela, fica a 80 km do seu destino. Ele pretende partir com o tanque 

da moto cheio e planeja fazer somente duas paradas para reabastecimento, uma 

na ida e outra na volta, ambas no posto Estrela. No reabastecimento para a 

viagem de ida, deve considerar também combustível suficiente para se deslocar 

por 200 km no seu destino. 

A quantidade mínima de combustível, em litro, que esse motociclista deve 

reabastecer no posto Estrela na viagem de ida, que seja suficiente para fazer o 

segundo reabastecimento, é 

a) 13. 

b) 14. 

c) 17. 

d) 18. 

e) 21. 

 

7. (Enem 2020) Um pé de eucalipto em idade adequada para o corte rende, em 

média, 20 mil folhas de papel A4. A densidade superficial do papel A4, medida 

pela razão da massa de uma folha desse papel por sua área, é de 75 gramas 

por metro quadrado, e a área de uma folha de A4 é 0,062 metro quadrado. 

Disponível em: http://revistagalileu.globo.com. Acesso em: 28 fev. 2013 (adaptado). 

Nessas condições, quantos quilogramas de papel rende, em média, um pé de 

eucalipto? 

a) 4 301 

b) 1 500 

c) 930 

d) 267 

e) 93 

 

8. (Enem PPL 2020) Na central nuclear de Angra dos Reis, os resíduos 

produzidos em duas décadas de operações somam quase 446 toneladas de 

combustível usado, que permanecerá radioativo durante milhares de anos. O 

Ibama condicionou o início da operação de Angra 3, previsto para 2014, à 
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aprovação de um projeto de depósito definitivo. A Comissão Nacional de Energia 

Nuclear (CNEN) se comprometeu a apresentar, até 2010, um modelo de 

depósito para armazenar o lixo radioativo por 500 anos, em vez de milhares de 

anos. 

Época, 8 set. 2008 (adaptado). 

Supondo que a taxa de produção de combustível permaneça constante e que 

seja necessário certo volume V para o armazenamento das 446 toneladas já 

produzidas, qual é o volume mínimo aproximado que um depósito deve ter para 

armazenar o lixo radioativo produzido em 500 anos? 

a) 25 V 

b) 149 V 

c) 1 340 V 

d) 11 150 V 

e) 14 887 V 

 

9. (Enem PPL 2020) Com base na Lei Universal da Gravitação, proposta por 

Isaac Newton, o peso de um objeto na superfície de um planeta 

aproximadamente esférico é diretamente proporcional à massa do planeta e 

inversamente proporcional ao quadrado do raio desse planeta. A massa do 

planeta Mercúrio é, aproximadamente, 
1

10
 da massa da Terra e seu raio é, 

aproximadamente, 
2

5
 do raio da Terra. Considere um objeto que, na superfície 

da Terra, tenha peso P. 

O peso desse objeto na superfície de Mercúrio será igual a 

a) 
5𝑃

16
 

b) 
5𝑃

2
 

c) 
25𝑃

4
 

d) 
𝑃

8
 

e) 
𝑃

20
 

 

10. (Enem PPL 2020) Um agricultor sabe que a colheita da safra de soja será 

concluída em 120 dias caso utilize, durante 10 horas por dia, 20 máquinas de 

um modelo antigo, que colhem 2 hectares por hora. Com o objetivo de diminuir 
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o tempo de colheita, esse agricultor optou por utilizar máquinas de um novo 

modelo, que operam 12 horas por dia e colhem 4 hectares por hora. 

Quantas máquinas do novo modelo ele necessita adquirir para que consiga 

efetuar a colheita da safra em 100 dias? 

a) 7 

b) 10 

c) 15 

d) 40 

e) 58 

 

11. (Enem PPL 2020) Na última eleição para a presidência de um clube, duas 

chapas se inscreveram (I e II). Há dois tipos de sócio: patrimoniais e 

contribuintes. Votos de sócios patrimoniais têm peso 0,6 e de sócios 

contribuintes têm peso 0,4. A chapa I recebeu 850 votos de sócios patrimoniais 

e 4 300 de sócios contribuintes; a chapa II recebeu 1 300 votos de sócios 

patrimoniais e 2 120 de sócios contribuintes. Não houve abstenções, votos em 

branco ou nulos, e a chapa I foi vencedora. Haverá uma nova eleição para a 

presidência do clube, com o mesmo número e tipos de sócios, e as mesmas 

chapas da eleição anterior. Uma consulta feita pela chapa II mostrou que os 

sócios patrimoniais não mudarão seus votos, e que pode contar com os votos 

dos sócios contribuintes da última eleição. Assim, para que vença, será 

necessária uma campanha junto aos sócios contribuintes com o objetivo de que 

mudem seus votos para a chapa II. 

A menor quantidade de sócios contribuintes que precisam trocar seu voto da 

chapa I para a chapa II para que esta seja vencedora é 

a) 449. 

b) 753. 

c) 866. 

d) 941. 

e) 1 091. 

 

12. (Enem PPL 2020) Uma dona de casa vai ao supermercado para comprar 

dois fardos de refrigerantes, contendo cada um deles seis unidades de 0,6 litro. 

Lá chegando, verificou não existirem fardos nem no formato e nem na 

capacidade desejados. Decidiu, então, comprar os refrigerantes em unidades 

avulsas, de mesma capacidade, de forma a obter, no mínimo, a mesma 

quantidade de líquido desejada inicialmente, gastando o mínimo de dinheiro. As 
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opções de embalagens e respectivos preços existentes no supermercado são 

dados no quadro. 

 

Qual é a opção de embalagem, em litro, que proporcionará maior economia para 

essa dona de casa? 

a) 1,0 

b) 1,5 

c) 2,0 

d) 2,5 

e) 3,0 

 

13. (Enem PPL 2020) Após o término das inscrições de um concurso, cujo 

número de vagas é fixo, foi divulgado que a razão entre o número de candidatos 

e o número de vagas, nesta ordem, era igual a 300. Entretanto, as inscrições 

foram prorrogadas, inscrevendo-se mais 4 000 candidatos, fazendo com que a 

razão anteriormente referida passasse a ser igual a 400. Todos os candidatos 

inscritos fizeram a prova, e o total de candidatos aprovados foi igual à quantidade 

de vagas. Os demais candidatos foram reprovados. 

Nessas condições, quantos foram os candidatos reprovados? 

a) 11 960 

b) 11 970 

c) 15 960 

d) 15 970 

e) 19 960 

 

14. (Enem PPL 2020) O nanofio é um feixe de metais semicondutores 

usualmente utilizado na fabricação de fibra óptica. A imagem ilustra, sem escala, 

as representações das medidas dos diâmetros de um nanofio e de um fio de 

cabelo, possibilitando comparar suas espessuras e constatar o avanço das 

novas tecnologias. 
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O número que expressa a razão existente entre o comprimento do diâmetro de 

um fio de cabelo e o de um nanofio é 

a) 6 ∙  10−14 

b) 6 ∙  10−5/9 

c) 6 ∙  105/9 

d) 6 ∙  104 
e)  6 ∙  1045

 

15. (Enem PPL 2020) Para aumentar a arrecadação de seu restaurante que 

cobra por quilograma, o proprietário contratou um cantor e passou a cobrar dos 

clientes um valor fixo de couvert artístico, além do valor da comida. Depois, 

analisando as planilhas do restaurante, verificou-se em um dia que 30 clientes 

consumiram um total de 10 kg de comida em um período de 1 hora, sendo que 

dois desses clientes pagaram R$ 50,00 e R$ 34,00 e consumiram 500 g e 300 

g, respectivamente. 

Qual foi a arrecadação obtida pelo restaurante nesse período de 1 hora, em real? 

a) 800,00. 

b) 810,00. 

c) 820,00. 

d) 1 100,00. 

e) 2 700,00 

 

16. (Enem PPL 2019) O esquema apresenta a concentração de álcool presente 

em cada 200 mL de diferentes tipos de bebidas. O esquema apresenta a 

concentração de álcool presente em cada 200 mL de diferentes tipos de bebidas.  
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De acordo com as informações, indique qual o número máximo de taças de 

vinho, de 300 mL, que podem ser consumidas, semanalmente, por uma mulher 

que se enquadre no grupo de médio risco. 

a) 0 

b) 4 

c) 7 

d) 9 

e) 14 

 

17. (Enem PPL 2019) A ingestão de sódio no Brasil, que já é normalmente alta, 

tende a atingir os mais elevados índices no inverno, quando cresce o consumo 

de alimentos calóricos e condimentados. Mas, o sal não é um vilão, ele pode e 

deve ser consumido diariamente, salvo algumas restrições. Para uma pessoa 

saudável, o consumo máximo de sal de cozinha (cloreto de sódio) não deve 

ultrapassar 6 g diárias ou 2,4 g de sódio, considerando que o sal de cozinha é 

composto por 40% de sódio e 60% de cloro. 

Disponível em: http://depoisdos25.com. Acesso em: 31 jul. 2012 (adaptado). 

Considere uma pessoa saudável que, no decorrer de 30 dias, consuma 450 g de 

sal de cozinha. O seu consumo médio diário excede ao consumo máximo 

recomendado diariamente em 

a) 150% 

b) 250% 

c) 275% 

d) 525% 

e) 625% 

 

18. (Enem PPL 2019) A conta de telefone de uma loja foi, nesse mês, de R$ 

200,00. O valor da assinatura mensal, já incluso na conta, é de R$ 40,00, o qual 

dá direito a realizar uma quantidade ilimitada de ligações locais para telefones 

fixos. As ligações para celulares são tarifadas separadamente. Nessa loja, são 

feitas somente ligações locais, tanto para telefones fixos quanto para celulares. 

Para reduzir os custos, o gerente planeja, para o próximo mês, uma conta de 

telefone com valor de R$ 80,00. 

Para que esse planejamento se cumpra, a redução percentual com gastos em 

ligações para celulares nessa loja deverá ser de 

a) 25% 

b) 40% 

c) 50% 

d) 60% 

e) 75% 
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19. (Enem PPL 2019) Um pintor cobra R$ 240,00 por dia de trabalho, que 

equivale a 8 horas de trabalho num dia. Quando é chamado para um serviço, 

esse pintor trabalha 8 horas por dia com exceção, talvez, do seu último dia nesse 

serviço. Nesse último dia, caso trabalhe até 4 horas, ele cobra metade do valor 

de um dia de trabalho. 

Caso trabalhe mais de 4 horas, cobra o valor correspondente a um dia de 

trabalho. Esse pintor gasta 8 horas para pintar uma vez uma área de 40 m². Um 

cliente deseja pintar as paredes de sua casa, com uma área total de 260 m². Ele 

quer que essa área seja pintada o maior número possível de vezes para que a 

qualidade da pintura seja a melhor possível. O orçamento desse cliente para a 

pintura é de R$ 4 600,00. 

Quantas vezes, no máximo, as paredes da casa poderão ser pintadas com o 

orçamento do cliente? 

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d) 5 

e) 6 

 

20. (Enem PPL 2019) Deseja-se comprar determinado produto e, após uma 

pesquisa de preços, o produto foi encontrado em 5 lojas diferentes, a preços 

variados. 

• Loja 1: 20% de desconto, que equivale a R$ 720,00, mais R$ 70,00 de frete; 

• Loja 2: 20% de desconto, que equivale a R$ 740,00, mais R$ 50,00 de frete; 

• Loja 3: 20% de desconto, que equivale a R$ 760,00, mais R$ 80,00 de frete; 

• Loja 4: 15% de desconto, que equivale a R$ 710,00, mais R$ 10,00 de frete; 

• Loja 5: 15% de desconto, que equivale a R$ 690,00, sem custo de frete. 

O produto foi comprado na loja que apresentou o menor preço total. O produto 

foi adquirido na loja 

a) 1. 

b) 2. 

c) 3. 

d) 4. 

e) 5 
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---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GABARITO 

1. D 

2. A 

3. C 

4. C 

5. C 

6. C 

7. E 

8. A 

9. A 

10. B 
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12. B 

13. C 

14. D 

15. D 

16. D 

17. A 

18. E 

19. B 

20. A

 


